

钢铁脊梁 百年首钢

热烈庆祝首钢建厂100周年

首钢始建于1919年,至今已整整走过100年历程。100年浪淘风簸,流沙见金;100年淬火渗碳,百炼成钢。在岁月的长河里,在时代的熔炉中,首钢的发展始终与国家富强、民族振兴、社会进步紧密相连,从无到有,从小到大、从弱到强,创造出一个又一个辉煌业绩,是中国民族工业发展的缩影,共和国的钢铁脊梁,承载着共和国工业发展的记忆。

百年首钢重大历史节点和事件

1919年	北洋政府批准设立龙烟铁矿股份有限公司石景山炼厂(首钢前身)	1986年	购买比利时赛兰钢厂二手设备,创出加快我国钢铁工业发展的一条捷径
1937年	日本侵略者掠夺,更名为石景山制铁所	1992年	国务院批准赋予投资立项权、外贸自主权、资金融通权,首钢购买秘鲁铁矿成为第一家在拉美投资的中国企业
1949年	在全国解放区率先恢复生产,有力支援了新生共和国建设	1994年	钢产量达824万吨,位居全国第一
1951年	毛主席给石景山钢铁厂党委回信,充分肯定进行工资制度改革的建议	1996年	实施集团化改革,推进建立现代企业制度
1958年	14天建成转炉炼钢车间,结束有铁无钢历史	2004年	实施主辅分离辅业改制,推进企业市场化步伐
1959年	在全国首创基建投资大包干,建成了三高炉、三焦炉、烧结厂三大工程	2005年	国家批复首钢搬迁结构调整方案,正式拉开首钢大搬迁序幕
1960年	迁安大石河铁矿建成投产,结束有铁无矿历史	2009年	对长钢、通钢等企业实施联合重组,形成3000万吨钢以上生产规模
1961年	300小型轧钢生产线投产,结束有钢无材历史	2010年	首钢京唐钢铁公司一期工程全面竣工投产,北京石景山钢铁主流程停产
1964年	建成我国第一座30吨氧气顶吹转炉,引领中国炼钢技术革命	2014年	确立“一根扁担挑两头”战略定位,全面深化改革转型发展进入新阶段
1966年	国内首创的高炉喷吹煤粉技术,使入炉焦比达到国际先进水平	2015年	首钢基金公司、首钢财务公司成立,打造产融结合资本运营平台
1979年	被列为全国第一批企业管理改革试点单位,成为国企改革的排头兵	2016年	北京冬奥会、冬残奥会组委会入驻首钢园区,首钢再次与奥运结缘
1981年	率先在全国实行工业承包经济责任制,为搞活国有企业开辟新路	2017年	成为北京市唯一一家国有企业深化改革综合试点单位,深化改革持续推进
1985年	确立“一业为主,多种经营”发展战略,跨行业发展迈出重大步伐	2018年	入选国务院国企改革“双百企业”,担起深化国企改革重任
		2019年	习近平总书记来首钢园区视察慰问,为打造新时代首都城市复兴新地标注入强大动力

新时代 新首钢 新征程

这里,开启了近代中国实业救国、产业兴国的征程。这里,吹响了中国钢铁工业发展的技术革命的号角,诞生了共和国第一代现代化炼铁高炉,第一座氧气顶吹转炉。

这里,率先迈开了国企改革探索步伐,一次次首创之举,一次次领潮流之先,一个跨行业、跨地区、跨所有制、跨国经营的综合性大型企业巍然崛起,成为中国工业企业改革的一面旗帜。2011年以来,八次跻身世界500强。

这里,创出了世界和中国钢铁工业发展史上“从山到海”惊艳跨越的伟大奇迹。搬迁调整使首钢钢铁业实现了转型升级,在京津冀协同发展上起到示范引领作用。

这里,呈现着“钢铁与奥运”“钢铁与城市”美美与共、互融发展的壮丽画卷。紧紧抓住冬奥会筹办带来的历史性机遇,以“文化复兴、产业复兴、生态复兴、活力复兴”为目标,加快推进北京老厂区工业遗存保护开发利用,打造新时代首都城市复兴新地标。

百年首钢积淀了丰厚的文化底蕴,彰显了中国工人阶级的时代高度和情感温度。首钢人紧跟时代前进步伐,大力传承和发扬“敢闯、敢坚持、敢于苦干硬干”“敢担当、敢创新、敢为天下先”的首钢精神,以坚定的文化自信,奏响强企报国的时代华章。

自强不息是百年首钢发展的立业根基。首钢人艰苦奋斗、发愤图强,在困难和挫折面前,在压力和挑战面前,不退缩、敢为先,以一切靠自己创的勇气和智慧,书写了坚韧不拔、自强不息的壮美诗篇。

改革创新是百年首钢发展的强大基因。首钢人始终坚持以与时俱进、探索创新、打破常规、勇闯新路,在时代浪潮中勇立潮头,从“首钢制造”到“首钢创造”,创出了一个又一个钢铁奇迹。

绿色发展是百年首钢发展的自觉遵循。首钢始终坚持绿色生产方式,推动钢铁业转型升级,环保水平走在全国前列;坚持绿色低碳理念进行老工业园区规划建设,建成人与自然和谐共处的美丽家园;坚持构建科技含量高的城市服务业,加快推动节能环保等绿色产业发展。

“百年首钢风华正茂,继往开来再创辉煌”。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,首钢正昂首阔步,朝着建设有世界影响力综合性大型企业集团的目标阔步迈进,谱写百年首钢发展新篇章。

